

青春淬炼 绿茵激情

——宜春以“赛事+”促文体旅融合发展

喻博闻 本报全媒体记者 邹海斌

11月2日晚，2025年江西省城市足球超级联赛（简称赣超）决赛，宜春队在巅峰对决中获得亚军，门将余琪轩获评“最佳守门员”。以球之名，为城而战。借助草根足球的盛宴，宜春以“赛事+”推动文体旅融合迈上新台阶。

淬火征程

“每场比赛，我们都把自己当作弱队，力拼3分。”宜春队主教练于国旋的话质朴，却刻画出球队的精神底色：以弱者心态面对强手，以强者标准要求自我。

这种谦逊与执着，让宜春队在赣超的一场比赛站中站稳脚跟，收获一粒粒精彩进球，最终走向决赛舞台。

7月13日，首战客场平抚州队；7月20日，客场逼平赣州队。两场平局，未尝胜绩，却显露出这支年轻球队的韧性与潜力。

随着数名主力球员回归，锋线愈发锐利。7月26日，宜春队迎来赛季首胜，主场3:0完胜新余队。此后，球队势如破竹，豪取四连胜，登上赣超南区榜首，并最终6胜3平1负积21分的战绩晋级八强。

淘汰赛阶段，宜春队愈战愈勇。9月21日，八强赛首回合客场1:1战平景德镇镇队；9月28日次回合，凭借李文瑞的精妙直塞，杨炯毅单刀破门，1:0锁定胜局，以总比分2:1晋级半决赛。

半决赛更是一场青春淬炼。10月5日，宜春队主场1:0小胜抚州队。10月12日次回合鏖战，上演惊险的逆转再逆转。此役，抚州队上半场连进两球，将总比分反超。下半场第84分钟，宜春队绝地反击打进一球，再次将总比分扳平。常规时间结束，双方总比分战成2:2，比赛被拖入赣超首次点球大战。

点球大战中，宜春队三罚全中，门将余琪轩勇扑出两粒点球，最终以5:2的总比分击败抚州队，挺进决赛。

虽然淘汰了对手，宜春队也损伤折将，李文瑞、张永杰等主力队员腿部肌肉拉伤，整体战斗力有所下降。决赛中，宜春队与赣州队展开两回合较量，虽创造了多次进球机会，但最终未能攻破赣州队的大门。

锻造劲旅

从盛夏至深秋，宜春体育公园足球场的灯光下，活跃着宜春队员训练的身影。冲刺、跑位、长传、射门……汗水浸透球衣，尽情追逐足球梦想。

“宜春队年轻球员的出色表现，远远超出了我在赛前的预期。”在宜春赛区首个主场观战的女足名将、前中国女足队长韩端接受记者采访时说。

那场比赛，宜春队以3:0完胜对手。韩端说：“在赣超这样的舞台上，十七八岁的球员就能展现出鲜明特点和扎实技术，这是草根足球的亮眼呈现。”

据介绍，宜春队中有21名是在读高中生，多数来自宜春九中，他们当中的很多人已在球场上磨炼七八年。

这支足球新军的涌现，得益于宜春市创新实施的“市队校办”足球人才培养模式。市级足球队梯队深度融入学校日



在宜春主场，万人唱响《我在樟树等你》。本报全媒体记者 邹海斌摄



宜春球迷为宜春队呐喊助威。本报全媒体记者 邹海斌摄

常教学，在宜春九中、十中分别开设男子、女子足球特色班，实现文化学习与专业训练齐抓，并与市足协训练体系无缝衔接。

近年来，宜春九中代表宜春市男子足球队取得不俗战绩：2021年，跻身中国青少年足球联赛男子初中组总决赛U15十六强；2023年，获全国体校杯U15第七名；2024年，一举夺得江西省足球联赛U16、U18桂冠及江西省足协杯男子U13冠军。

自2018年启动足球特长生培养计划以来，宜春九中已培育足球特长生210名，其中一级运动员68名、二级运动员45名，一些优秀球员被北京体育大学、中南大学等高校录取。

“市队校办”，让宜春校园足球扎根生长、向阳拔节，也为江西足球的未来蓄势。

燃动宜春

从首轮主场比赛到主场收官之

战，樟树市体育中心见证了何为“一城热忱”。每个主场比赛日，看台上座无虚席，来自宜春各县（市、区）的球迷汇聚成红色海洋。万人同声呐喊，鼓点与战歌交织，将赛场气氛一次次推向高潮。

以球之名，为城而战。热爱足球的市民因足球紧紧凝聚在一起，他们从四面八方奔赴而来，挥舞旗帜、唱响战歌，用整齐的呐喊支持球队的每一次奔跑，成为球队最热血的“第12人”。这来自全国文明城市宜春的球迷团，奔波于一个个主客场，有序入场、文明退场，鼓点、口号、战歌、旗帜整齐划一，不留一片垃圾，只留下掌声与热爱。

观众席中，不少孩子穿着印有“宜春”字样的球衣，眼中闪烁着炽热的光芒。“我长大了，也要像余琪轩哥哥一样，守护宜春的球门。”一名来自袁州区的男孩说。

心怀热爱，让足球融入城市血脉

邹海斌

深秋的赣超决赛虽然硝烟散尽，但却让一座城市的名字在江西足球版图熠熠生辉。李文瑞、余琪轩、黄浪、杨炯毅、付志棋、黎源、湛善杰、罗浩宇……这些年轻的面孔，用整个赛季的顽强拼搏，书写了宜春足球的青春诗篇。

宜春队的赣超征程，恰似一场青春的淬炼。从赛季初两连平的青涩，到豪取四连胜的锋芒，从点球大战的惊心动魄，到决赛舞台的虽败犹荣，这支以“学生军”为主的年轻球队，完美诠释了主教练于国旋所说的“以弱者心态面对强手，以强者标准要求自我”。门将余琪轩的神勇扑救，李文瑞的“踩单车”，杨炯毅的单刀破门，这些高光时刻背后，是年轻球员们无数个日夜的汗水浇灌。

以球之名，为城而战，这是一份荣光。宜春“拉莫斯”罗浩宇在学校参加豪超，回家乡角逐赣超，跨越2000多公里，所代表的通辽队、宜春队双双闯入决赛。当豪超、赣超同日决赛，他毅然

选择回家乡效力。余琪轩、李文瑞、廖子宜等一批在外工作、求学的球员，纷纷回家踢球，对家乡的热爱可越山海、可抵万难。

这支赣超劲旅的崛起绝非偶然，其根基深植于宜春创新的“市队校办”青训体系。当市级足球队梯队深度融入校园，当宜春九中、十中的足球特色班将城市足球与专业训练有机结合，我们看到了体教融合的生动实践。这种规模化、系统化的人才培养模式，正是宜春足球源源不断涌现新鲜血液的保证。

更令人振奋的是，宜春正在培育健康的足球文化生态。看台上，来自各县市区的球迷组成红色海洋，他们的鼓点、口号、战歌整齐划一；赛场外，商圈大片的创意标语、街巷深处的赛事直播，将足球热情传递到城市的每个角落。那个在比分落后时哭泣又被母亲安慰的小男孩，那些赛后不留一片垃圾的文明球迷，共同构成了宜春足球最动人的风景。正如球员所言：“在球队比

每一次拼搏，每一次攻防，都牵动着这座城市的心跳。决赛首回合，宜春队比分落后，看台上一名小男孩焦急落泪，母亲心疼安慰：“没关系，宜春队从来都是从输了的时候开始追回来。”

逆境中不失希望，赛场上共同守望，凝聚起这座城市最温暖而坚实的力量。“球迷的热情，让我们每一分钟都拼尽全力。”宜春队门将余琪轩说。

球员的奋力拼搏与球迷的呐喊助威，共同凝聚属于宜春的集体记忆。主场赛事更成为展示宜春文化魅力的窗口。每个主场比赛日，由10个县（市、区）和宜春学院、宜春幼专、宜春职业学院选送的特色节目轮番上演：万载的烟花绽放夜空，铜鼓的客家歌舞演绎风情，高安的字门拳表演气势磅礴……一场场比赛，将绿茵赛事与全域文化生动融合。

绿茵之上，热情正酣；赛场之外，烟火升腾。宜春中心城区的商圈大屏上，“有宜第一，比拼第二”“赣C的C，是C罗的C”等创意标语持续滚动。青龙商厦、润达购物中心等地的赛事直播，吸引大量市民驻足，成为点燃足球激情的“第二现场”。即便无法亲临赛场，市民也能共享赣超的绿茵盛宴。

赛事不仅点燃了消费热潮，也让城市夜经济更具活力。作为宜春赛区比赛承办地，樟树市更将“赛事+”效应发挥得淋漓尽致。

夜幕下的三皇里历史文化街区灯火璀璨，呐喊与掌声在药香街巷间回荡。比赛前后，球迷流连于药膳馆、清汤铺、冻粉摊，品味“樟树味道”，畅享足球热情，激活了文旅消费。

这是一段不凡的赣超之路。赛事已告一段落，但球员的汗水、球迷的呼喊、街巷的烟火，早已融入城市的血脉，汇聚成宜春有力而温暖的脉动。



身穿白色球衣的宜春队球员在比赛中带球突破。本报全媒体记者 邹海斌摄

宜春以党建引领中医药产业链发展

本报宜春讯（喻博闻 通讯员周子亮、饶冬云）中药材种植规范化面积持续扩大、炮制工艺现代化水平不断提升、医药流通网络更加健全、中医药文旅康养产业蓬勃发展……一系列成效背后，是宜春市以党建引领中医药产业链发展的创新实践。

近年来，宜春市依托樟树市中医药产业集群，创新构建“1+1+4+N”产业链党建体系，即在产业链党建工作指导委员会统筹下，设立1个产业链党委统揽全链，药材种植、加工炮制、流通销售、文旅康养4个端口党委分类推进，联动N个链上企业党组织。以“链主企业党建、上下游联动、大中小共建”模式，推动党组织延伸至产业链各环节。截至目前，链上已建党组织65个，涵盖党员351名，党组织成为产业链上下游的桥梁，党员示范岗、党员责任区成为技术创新和生产经营的“先锋站”。

党建不仅强化组织，更激活资源、赋能产业。产业链党委通过“四会合一”联席机制，精准把脉产业发展瓶颈，推动政策集成与创新。“科技创新二十条”“中医药高质量发展十八条”“数字化改造十七条”等一系列务实政策陆续出台，为企业提供全链条支持。各端口党委梳理政策、项目、资源“三张清单”，每半年更新推送，推动企业抢抓机遇谋发展。

产业链党委还创新“企业点单、党委派单、部门接单”机制，收集企业诉求35件，已解决34件，办结率达97%。同时，组建102人的党建工作指导员、驻企服务专员和工业园区网格员“三员合一”队伍，开展进百企门、解百企难、润百企心、增百企效“四个一百”活动。今年，产业链党委已帮助企业解决技术升级、人才引进等难题68个，协助兑现惠企资金超千万元，引进产业急需人才300余名。

宜春三维发力促卫生健康事业提质

本报宜春讯（全媒体记者邹海斌 通讯员翟毅博）今年以来，宜春市卫生健康委以“书记领航”行动为抓手，聚焦公立医院党建提质与民办医疗机构党建增效两大课题，依托“红木莲·医心向党”党建品牌，通过“重统筹、扬优势、补短板”三维发力，推动全市卫生健康事业高质量发展。

统筹施策，筑牢党建引领“压舱石”。宜春市卫生健康委通过以以上率下引领，选取公立医院和民办医疗机构开展现场调研，精准锁定公立医院基层党支部监督质效不高、破解民办医疗机构党员作用发挥不强等难题。该委通过建立“书记领办一科室督办一单位协办”三级联动机制，配套出台策划、调度、评估三阶段工作清单，动态掌握126个临床医技科室党支部、36个民办医疗机构党支部的项目进展。

宜春市在二级及以上公立医院建立党支部参与重大问题决策机制，明确科室发展规划、绩效分配、设备采购等10类必议事项，126个临床党支部全年累计参与决策近800次，有效防范廉政风险。市卫生健康委同步实施“党建+业务”双提升计划，对80名重点岗位人员开展廉洁从业专项培训，建立涵盖34项指标的公立医院党建评价体系。党建引领下，该市医疗服务能力显著跃升，市人民医院新增4个省级临床重点专科，跻身全国老年安宁疗护示范基地；市中医院老年病科、外科获评国家中医优势专科。

联创共建，绘就民办医疗“同心圆”。针对民办医疗机构党建薄弱环节，宜春市卫生健康委创新“公立+民办”联创共建模式，构建“组织联建、理论联学、队伍联育、实事联办、行风联树”五联机制，推动110家民办医疗机构实现党组织全覆盖。

明月山趣味农耕健身大赛举行

本报宜春讯（喻博闻）日前，2025年明月山趣味农耕健身大赛在明月山温泉风景名胜区内温汤镇社埠村举行。

大赛设置“带媳回娘家”“抢救稻谷”“车水抗旱”“同心锄木”“稻田拔河”“鱼塘捉鱼”等兼具竞技性和趣味性的竞赛项目。这些项目贴近乡村生活实际，既比拼力量与技巧，也考验团队协作默契，将农耕乐趣与团队合作有机融合。赛事生动展现了当地独特的农耕文化和乡村风貌，推广了全民健身理念，为推动农旅融合发展和乡村振兴注入了新活力。

祥符镇提升群众诉求服务效能

本报高安讯（喻博闻 通讯员付俊雄）“很满意，问题解决得又好又快。”近日，高安市祥符镇一名投诉人接到12345热线回访电话。电话里，投诉人满是对镇政府诉求处置的认可。这声“满意”，是该镇以群众利益为先、用心解决群众急难愁盼问题的生动缩影。

不久前，当地群众通过12345热线反映，祥符变电站门口一砂场作业时，碎石多次掉落路面，导致过往车辆轮胎破损，存在安全隐患。接到12345热线转办工单后，镇政府工作人员第一时间赶赴现场核实，随即联动祥符村干部制定处置方案，安排人员清扫路面碎石，并对砂场明确整改要求。

为进一步提升群众诉求服务效能，祥符镇以12345热线为纽带，优化工单处理流程，提升处置效率，确保群众诉求有人管、有着落、有回音。



近日，收割机在上高县墨山乡收割晚稻。该乡统战干部联络农技骨干对水稻种植大户进行技术指导，帮助种粮大户增产增收。通讯员 李志云摄